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Ata da 4ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa do 
Estado da Bahia, 

em 10 de fevereiro de 2020. 

 

                                                    Deputado Nelson Leal. Às 17h30, o Sr. Presidente, invocando a 

proteção de Deus, declarou aberta a Sessão Especial em comemoração aos 40 anos de fundação 

do Partido dos Trabalhadores (PT) e de entrega das Comendas Dois de Julho aos Srs.: Manoel 

Alcides Modesto Coelho, ex-Deputado Estadual, proposta pelo Deputado Rosemberg Lula Pinto; 

e José Sérgio Gabrielli de Azevedo, Economista, proposta pelo deputado Marcelino Galo Lula. 

Compuseram a Mesa dos trabalhos os (as) Srs (as).: Deputados Rosemberg Lula Pinto e Marcelino 

Galo Lula; Zé Neto, Deputado Federal e Vice-Líder do PT na Câmara dos Deputados; Éder Valadares, 

Presidente Estadual do PT; Ademário Costa, Presidente Municipal do PT; Milena Caridad, Cônsul-

Geral de Cuba; Moema  Gramacho, Prefeita de Lauro de Freitas, representado as Prefeitas e as 

mulheres presentes; Devidson  Magalhãs, Secretário Estadual do Trabalho, Emprego, Renda e 

Esporte e Presidente do PCdoB-BA; Rodrigo Ita, representante do PSB; Jaques Wagner, Senador; e 

Rui Costa, Governador do Estado da Bahia. Após a execução do Hino Nacional pelo violinista Júnior 

Santana, o Sr. Presidente registrou a presença de diversas autoridades e anunciou a performance da 

drag queen Petra Peron. Em seguida, o Sr. Presidente designou uma comissão composta pelos(as) 

Srs.(as): Maria del Carmen Lula; Zé Raimundo Lula; Robinson Almeida Lula; Fátima Nunes; Osni 

Cardoso Lula da Silva; Waldenor Pereira; Nelson Pellegrino e Olívia Santana para conduzirem ao 

Plenário Orlando Spínola o Governador Rui Costa, o Senador Jaques Wagner e os homenageados, 

Srs. Manoel Alcides Modesto e José Sérgio Gabrielli, onde foram recepcionados com calorosos 

aplausos. Sucedendo a apresentação musical da cantora Yzalú com a música “É o Rap Tio”, o Sr. 

Presidente convidou o Senador Jaques Wagner, o Deputado Marcelino Galo Lula e Governador Rui 

Costa para fazerem a entrega de uma placa, em comemoração aos 40 anos do PT, ao ex-Presidente 

estadual, Sr. Jonas Paulo. Na sequência, o Sr. Presidente convidou o ex-Presidente do PT-BA, Sr. 

Everaldo Anunciação para entregar um quadro comemorativo grafitado pelos artistas BK, Questão e 

Oliver. O Sr. Devidson Magalhães saudou os presentes e destacou a importância democrática de 

comemorar os 40 anos do PT, bem como da militância dos partidos quando a extrema direita assume 

postos importantes no mundo. Disse que os governos do PT deixam para a Bahia os legados de 

aprofundamento da democracia e das políticas sociais. Pontuou que o Sr. José Sérgio Gabrielli ajudou 

a construir uma Petrobras forte e dinâmica e, finalizou saudando a força da militância. O Sr. Éden 

Valadares falou que a trajetória dele pode ser contada a partir do PT, lamentou que o Partido 

comemore quarenta anos de fundação em meio a um momento difícil da história do País e que o ódio 
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que uma parcela da população dedica a um projeto de País seja derramado sobre os ex-Presidentes 

Lula e Dilma Rousseff. Opinou que há treze anos a Bahia quebra antigos dogmas da política provando 

que é possível governar para todos. Citou a inspiração oferecida pelo ex-Presidente Lula durante a 

prisão e encerrou dizendo que a Sessão renova os valores de irmandade, fraternidade, camaradagem 

e companheirismo do Partido. O Sr. Presidente fez a leitura de uma mensagem encaminhada pela 

Presidente da Unale, Deputada Ivana Bastos. O Deputado Marcelino Galo Lula cumprimentou a 

militância presente dizendo que ninguém conseguirá acabar com o Partido dos Trabalhadores através 

de redes sociais. Explicou como se deu a escolha dos homenageados e procedeu uma breve leitura 

sobre a história do Sr. Alcides Modesto, destacando que ele atuou como Vigário nos Municípios de 

Paulo Afonso, Jaguari e Senhor do Bonfim, posteriormente filiou-se ao PT e ao Movimento Teologia 

da Libertação, comprometendo-se com a causa da agricultura familiar até a assunção do cargo de 

prefeito de Paulo Afonso em 1987. O Sr. Presidente convidou o Deputado Marcelino Galo Lula, a 

esposa do Sr. Alcides Modesto, Sra. Conceição para, em nome do Poder Legislativo da Bahia 

entregarem a Comenda Dois de Julho e uma placa grafitada pelos artistas Questão, BK e Oliver. O 

Sr. Manoel Alcides Modesto saudou a mesa, falou da amizade fraternal que construiu com o 

economista José Sérgio Gabrielli e rememorou a história de Canudos, dizendo que é preciso deixar 

viva a chama de Canudos para incendiar as militâncias dos que querem uma sociedade mais justa. 

Contou o caminho de superação que trilhou desde o nascimento e falou do orgulho que sente por ter 

sido amamentado por uma mulher negra no momento em que a mãe biológica não pode alimentá-lo. 

O Deputado Rosemberg Lula Pinto após saudar os componentes da mesa e lamentar a ausência dos 

Srs. Paulo Jackson e Zezéu Ribeiro, recordou a caminhada acadêmica de José Sérgio Gabrielli, 

destacando que o homenageado é economista pela Universidade Federal da Bahia e doutor pela 

Universidade de Boston. Enfrentou, por meio da militância, os anos difíceis da Ditadura Militar e se 

manteve capaz de dialogar com diversos segmentos. Terminou expressando a gratidão que sente 

pelo homenageado e pelas ações que ele desenvolveu frente a Petrobras. O Sr. Presidente convidou 

o Deputado Rosemberg Lula Pinto, a esposa do Sr. Sérgio Gabrielli, Sra. Maria Teresa e a neta Ana 

para, em nome do Poder Legislativo da Bahia, entregarem a Comenda Dois de Julho e uma placa 

comemorativa grafitada pelos artistas Questão, BK e Oliver. O Sr. José Sérgio Gabrielli Azevedo 

saudou a Mesa e manifestou satisfação com a horaria, dedicando-a aos militantes do PT.  Falou da 

responsabilidade de integrar junto a Manoel Alcides Modesto Coelho o time de personalidades que já 

receberam a Comenda Dois de Julho e citou algumas delas. Leu um discurso em que destacou as 

dificuldades econômicas que o País enfrentou durante as décadas de 1970 e 1980, a fundação da 

CUT e dos sindicatos e, considerou ultrapassada a ideia difundida durantes os anos de 1980 de que 

as privatizações podem solucionar os problemas do País. Falou da transição democrática e da 

pressão de siglas partidárias que, à época, defendiam que o PT não deveria surgir. Citou a música 

“Fora de Ordem” de Caetano Veloso e concluiu afirmando “não surgimos apenas para fazer obras e 
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gerir o governo na ordem atual. Queremos mudar essa ordem”. O Sr. Jaques Wagner após 

cumprimentar os presentes, lembrou que durante um congresso no Hotel da Bahia em 1978, Lula 

tratou da necessidade de fundar o PT. Comemorou o encontro de ideias dos galardoados, 

parabenizando os deputados que fizeram a proposição das Comendas. Findou congratulando a Casa 

e o Partido dos Trabalhadores. O Sr. Rui Costa afirmou que comemorar os 40 anos do PT é rever a 

história de cada um, pois a trajetória do Partido se confunde com a dos membros que, apesar das 

diferentes origens, buscam a justiça social como objetivo comum. Disse que despertado pelo 

sentimento de indignação, ingressou no Partido dos Trabalhadores em 1982. Avaliou que o Partido 

precisa se reinventar, pois ao longo de 40 anos a sociedade mudou. Falou do legado do PT para o 

Estado, citando obras e investimentos e disse que o desafio mundial da esquerda é se reaproximar 

das bases para manter vivo o diálogo. Finalizou assegurando que enquanto houver o sentimento de 

justiça, o Partido permanecerá vivo. A Sra. Izalú agradeceu a receptividade da Bahia, saudou as Sras. 

Arany Santana e Vilma Reis e apresentou a canção “Deixa a vida me levar” de Zeca Pagodinho. O 

Sr. Presidente, após convidar os presentes para entoarem os parabéns pelos 40 anos do PT, em 

nome do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu a presença de todos, e declarou encerrada a Sessão. 
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